Урок русского языка для 5 класса
по теме «Репортаж из страны Орфографии.
Правописание корней с чередующимися гласными О – А»

(урок проектной деятельности в рамках ФГОС ООО)

Игнатенко Татьяна Алексеевна, Петько Светлана Леонидовна,
учителя русского языка и литературы МБОУ СОШ №1 ст. Каневской
Технологическая карта урока
	1. 
	Предмет
	Русский язык

	2. 
	Класс
	5

	3. 
	Базовый учебник
	Русский язык. 5 класс: учебник для общеобразовательных  учреждений. /Под ред. М. М.Разумовской, П. А. Леканта  - М. «Дрофа», 2012. 

	4. 
	Тема урока
	Репортаж из страны Орфографии

	5. 
	Тип урока
	Повторительно-обобщающий

	6. 
	Цели урока
	Образовательные: создать условия, способствующие повторению и обобщению знаний по теме 
"Правописание корней с чередующимися гласными О - А" и применению их в нестандартных учебных ситуациях.

Развивающие: содействовать развитию коммуникативной культуры личности, интереса к учению, самостоятельному поиску для решения учебных задач; способствовать формированию  умений работать в группе, развитию информационной компетенции.
Воспитательные: воспитывать любовь к русскому языку, уважения к профессии журналиста, активную жизненную позицию.

	7. 
	Планируемые результаты
	Предметные: повторить и обобщить знания по теме "Правописание корней с чередующимися гласными О - А" и применять их в нестандартных учебных ситуациях; видеть орфограмму и объяснять ее графически; отличать корни с чередующейся гласной от омонимичных корней.

Метапредметные: быть готовым слушать собеседника и вести диалог; признавать возможность существования различных точек зрения и права каждого иметь свою; излагать свое мнение и аргументировать свою точку зрения; определять цели предстоящей учебной деятельности, последовательность действий, оценивать достигнутые результаты и адекватно формулировать их в разной форме; участвовать в  разнообразных формах организации учебной деятельности, уметь работать индивидуально и в группе, находить общие решения.

Личностные: формировать интерес к русскому языку и родной культуре. 

	8. 
	Технологии
	Проектная, личностно-ориентированная, информационно-коммуникативная, проблемно-диалогическая,  технология дифференцированного обучения. 

	9. 
	Формы работы
	Коллективная, групповая, творческая, проектная, ролевая игра

	10. 
	Межпредметные связи
	Журналистика (создание макета газеты), природоведение (тексты о растениях), литература (объяснение смысла пословицы).

	11. 
	Внутрипредметные связи
	Лексика (работа с толковыми словарями), формулировка вопросов по типу заданий ГИА (А4 - укажите ошибочное суждение), синтаксис (составить сложное предложение), текстоведение (определить тему, стиль, тип текста), морфемика (найти слова, соответствующие заданной схеме).

	12. 
	Виды деятельности учителя
	Организует, направляет, контролирует, диагностирует.

	13. 
	Виды деятельности учащихся
	Разграничивают языковые явления, находят основание для классификации, представляют лингвистический текст в виде кластера, схемы, алгоритма, таблицы и пр., находят и объясняют правописание орфограмм, редактируют тексты, исправляют орфографические ошибки, создают тексты различных жанров.

	14. 
	Виды используемых ИКТ
	Компьютер учителя, компьютеры учащихся, интерактивное оборудование,  презентация

	15. 
	Интернет-ресурсы
	http://gramota.ru/slovari/online/, http://go.mail.ru/search_images, http://www.okartinki.ru/, http://images.yandex.ru/



	16. 
	Материалы и оборудование
	Раздаточный материал, клей, ножницы, листы формата А1, карандаши, фломастеры.

	17. 
	Подготовительный этап к уроку
	До начала урока дети распределены на 4 группы, из числа учащихся в группах назначены главные редакторы (ребята, успешно освоившие учебный материал по изучаемой теме), пространство кабинета оптимально организовано для групповой работы.
Во время верстки материалов техническую помощь пятиклассникам оказывают 4 старшеклассника.



Таблица 1.

СТРУКТУРА И ХОД УРОКА

	№
	Этап урока
	Время (в мин.)
	ИКТ
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика
	Планируемые результаты (УУД)

	1. 
	Организа-ционный момент
	1 
	Слайд 1
	Приветствует учащихся, создает комфортную рабочую атмосферу в классе, проверяет готовность к уроку:

- Здравствуйте, ребята! Я очень рада всех вас сегодня видеть на уроке русского языка.
	Приветствуют учителя, настраиваются на работу.
	

	2.
	Актуализа-ция знаний
	3
	Слайд 2
	Читает лингвистическую сказку:

За тридевять земель, в Царстве русского языка, жила-была гордая и красивая царица Грамматика (щелчок). Прислуживали ей два брата -лаг- и -лож- (щелчок). И она никак не могла их отличить: уж очень они были похожи друг на друга. Много ли, мало ли прошло времени, но не выдержала Царица, кликнула клич по всему Царству русского языка: «Кто научит меня различать моих верных слуг — братьев -лаг- и -лож, того награжу по-царски». Отовсюду съехались (щелчок) Гласные, Согласные, Ударения, Суффиксы, Корни, Приставки. Первым вызвалось Ударение. Оно подпрыгнуло, но не допрыгнуло до братьев. Гласные вовсе не стали пробовать, слишком сложной показалась им эта задача. А вот две сестрицы, согласные г и ж, оказались самыми шустрыми. (щелчок) Согласная г быстро подскочила к брату -лаг-, а ее сестрица (щелчок) — к брату -лож-. Да так и остались навсегда с ними. С тех пор, как увидит царица Грамматика согласную г, то уже знает, что где-то рядом обязательно будет братец -лаг-, а если сестрицу ж — то братец -лож-. Решила царица Грамматика обвенчать похожих братьев с согласными г и ж.

Задаёт вопросы:
- Какое лингвистическое явление иллюстрирует данная сказка?

- От чего зависит правописание корней -лаг- и -лож?
- Правописание каких корней подчиняется похожему правилу?


	Слушают лингвистическую сказку.

Переводят художественный текст в научный. Формулируют правило.

Размышляют на лингвистические темы и находят однотипные языковые факты.
	Познавательные: структурирование знаний.
Коммуникативные: умение выражать свои мысли.



	3.
	Целеполага-ние
	1
	Слайд 3
	Задает вопросы:

- Ребята, попытайтесь предположить, о чем мы будем говорить сегодня на уроке.
Записывает тему урока на интерактивной доске.
	Формулируют тему урока:

- Правописание чередующихся гласных О - А в корнях -раст- 
(-ращ)-, -рос, -лаг-, 
-лож-, -скак-, -скоч-. 
	Регулятивные: целеполагание.
Коммуникативные: формулирование темы.

	4.
	Мотивация к учебной деятель-ности
	1
	
	Мотивирует учащихся к учебной деятельности:

- Сегодня у нас будет необычный урок. Начинает работу лингвистическая лаборатория. Сначала мы перевоплотимся в исследователей, которые изучают слова, а потом, став журналистами, полученные результаты представим на суд читателей.
	Узнают о сюжетной линии урока.
	Коммуникативные: планирование учебного сотрудничества.

	5.
	Целеполага-ние.
	2
	Слайд 4
	Подводит учащихся к формулировке гипотез (предметных целей урока):

- Перед началом исследования ученые должны выдвинуть гипотезы. Что сегодня на уроке нам предстоит доказать? 
	Под руководством учителя формулируют гипотезы:

1. В русском языке существуют корни с чередующимися гласными.

2.  Правописание чередующихся гласных
 О - А в корнях -раст- 
(-ращ)-, -рос, -лаг-, 
-лож-, -скак-, -скоч- зависит от последующей согласной.

3. Существуют исключения из правил.

4.На письме следует различать корни - омонимы (корни с чередующейся гласной и корни с проверяемой безударной гласной).
	Регулятивные: целеполагание.
Коммуникативные: формулирование гипотез.

	6.
	Повторение изученного
	4
	Слайд 5
	Задаёт  вопросы:

- Ребята, посмотрите на слова, размещенные на слайде. По какому принципу их можно разделить на две группы?

Проводит выборочный диктант.
- Выпишите и графически объясните правописание слов с чередующейся гласной в корне (1 вариант), слов без чередующейся гласной и при необходимости подберите проверочные слова (2 вариант) (щелчок).
* Два ученика у интерактивной доски выполняют аналогичную работу.
Изл..жить, ск..чок, возр..ст, (в пионерских) л..герях,  доск..кать, распол..гаться, обр..стать, р..стаять, л..жбина, л..жный, р..створ, ск..кун, р..стерял, р..стопка, р..систый, р..скошный, отр..сль.


	Находят основание для классификации языковых явлений.

Двое ребят выполняют задание у интерактивной доски. 

Остальные делают работу в тетради: графически объясняют правописание слов, подбирают проверочные слова.
	Познавательные: структурирование знаний.
Коммуникативные: умение выражать свои мысли.

Регулятивные: самокоррекция.

	7.
	Физминутка
	1
	Слайд 6
	Предлагает выполнить упражнения на снятие статического напряжения:

   Потрудились – отдохнём!
Встанем – глубоко вздохнём,

Руки в стороны, вперёд,

Влево, вправо поворот.

Три наклона, прямо встать.

Руки вниз и вверх поднять.

Руки плавно опустили,

Всем улыбки подарили.


	Выполняют упражнения на снятие статического напряжения.

Настраиваются на позитивную работу в группах.
	

	8.
	Обобщение изученного:

1. Проектная работа в группах
2. Презента-ция проектов
	20

12

8
	
	Учитель предлагается ребятам перевоплотиться в журналистов. Поработать над пришедшими в газету письмами, попробовать себя в роли корреспондентов - написать статьи, в роли редакторов - проанализировать  тексты, в роли корректоров - исправить орфографические ошибки. 

- Не забудьте, что каждый материал обязательно должен иметь автора.

- В конце урока каждая группа представит и защитит свою газету и, опираясь на рабочие материалы, докажет или опровергнет одну из выдвинутых гипотез.  За это отвечает главный редактор.
Раздает задания главным редакторам групп (приложение №1).

Следит за ходом работы, при необходимости своевременно оказывает помощь. Если участник группы досрочно справился с заданием, учитель может оценить его, предложив другие виды работы (приложение №2).
	Узнают о дальнейшей сюжетной линии урока.

Слушают рекомендации учителя по организации проектной деятельности.

Получают задания.  Главный редактор распределяет роли, организует и контролирует работу в группе, участвует в деятельности.

После выполнения заданий на черновиках дети впечатывают тексты в макеты страниц (формат jpg), распечатывают материалы, верстают газету.

	Познавательные: умение строить высказывание, структурирование знаний, поиск информации.
Коммуникативные: разрешение конфликтов, умение выражать свои мысли, управление поведением партнера, планирование учебного сотрудничества.

Личностные: смыслообразование.

Регулятивные: планирование, прогнозирование, контроль, коррекция.

	9. 
	Контроль усвоения материала
	2

2
	Слайд 7

Слайд 8
	Предлагает выполнить задание 
"Четвертый лишний", аргументировать свой ответ:

1. Растущий, прорастающий, простейший, росточек.

 2. Роскошный, расти, возрастной, подрастать.

 3. Сложение, положение, полагается, ложбинка.
Проводит тестирование "Верно - неверно" (учащиеся в тетради пишут + и - в зависимости от верности - ложности утверждения): 
1. Когда пишешь слова с корнями раст//рос, лаг//лож, скак//скоч, нужно обращать внимание на ударение.
2. Слова р..стение, р..строгать и подр..стающий относятся к словам с чередующейся гласной в корне.
3. В корнях слов - исключений  Р..стов, Р..стислав и р..стовщик пишется буква А.
4. В словах с чередующимися гласными в корне ск..кать и ск..чу пишется буква А.
5. Когда пишешь слова с корнями раст//рос, лаг//лож, скак//скоч, нужно обращать внимание на согласный в корне слова.

Ключ: - - - + +
Учитель проверяет несколько работ, остальные ребята обмениваются тетрадями и оценивают работу товарища, опираясь на слайд - ключ.  

	Находят основание для классификации языковых явлений.

Участвуют в тестировании.

Проводят самоанализ и взаимопроверку.
	Регулятивные: контроль, самоконтроль.
Коммуникативные: понимать учебные задачи.

	10.
	Подведение итогов урока
	1
	
	Анализирует работу учащихся на уроке. Дает рекомендации.
	Анализируют свою работу и работу группы на уроке.
	Регулятивные: саморегуляция.
Коммуникативные: умение выражать свои мысли.

	11.
	Дифферен-цированное домашнее задание
	1
	Слайд 9
	Объясняет технологию выполнения домашнего задания (на выбор):
1. Упражнение № 309.
2.  Составить связный текст «Я посадил росточек», используя опорные слова: пускает р…стки, р…стение с белыми нежными цветами, выр…щу, пор…сль, предпол…гал, буйно р…стут и цветут, нельзя не залюбоваться.
	Получают раздаточный материал для выполнения домашнего задания.

Записывают домашнее задание в дневники. Получают раздаточный материал, если выбирают вариант №2 домашнего задания.
	Регулятивные: планирование.

Личностные: самоопределение. 

	12.
	Рефлексия
	3
	Слайд 10
Слайд 11
	Предлагает  учащимся выбрать смайл, сходный с собственным настроением.

 Предлагает дать смайликам слово и проводит рефлексию по методике «Незаконченное предложение» (продолжить любое из понравившихся предложений):

- На этом уроке я узнал, что...

- Мне было сложно, когда...

- Я удивился, когда...

- Я едва не отчаялся, но...
- Я наконец-то понял, что...

- Хотелось бы, чтобы этот урок...

Закончен урок, и выполнен план,
Спасибо, ребята, огромное вам
За то, что упорно и дружно трудились,
Что на уроке вы не ленились!
Всем спасибо за урок!
	Рефлексируют. Выражают личное отношение к процессу и результатам урока.
	Познавательные: рефлексия деятельности.
Личностные: самоопределение, самооценка.


Приложение №1

Группа 1

Превращаться поЛАГается!!!
1. Юный журналист (стр. 1).


Члены общества "Зелёный патруль" попросили редакцию ко Дню земли подготовить тематическую статью. Редактор предлагает вам тему: "Сломить дерево – секунда, а выр..стить – годы". Сочините небольшой текст, раскрывающий смысл пословицы, употребляя как можно больше слов с чередующимися гласными О - А в корнях.

Слова для справок: крошечный р..сток, выр..сти большим, выр..щенный с любовью, р..сти на радость, предл..жить помощь, изл..гать проблему, злобный выск..чка, отр..сль р..стениеводства, подск..чил вовремя, р..стительность местности, прол..жить тропинку в зар..слях, выр..стает из почки, разр..стаются вширь, выр..с на несколько сантиметров, подр..сли за год, р..стения с пышными цветами, отл..жить работу, возл..гать надежды, возл..жить ответственность, выр..сла в лесу, прил..гать усилия, масса р..стительности.

2. Корректор (стр. 2).


В редакции резко распахнулось окно, и порыв ветра разбросал листы новой рукописи. Помогите редактору восстановить текст. Вставьте в предложения подходящие по смыслу слова с чередующимися гласными в корне слова, орфограмму обозначьте, выбор гласной объясните. Расположите предложения так, чтобы данная запись стала текстом. Озаглавьте его. Определите тему, основную мысль, стиль и тип речи.

Выбранное нами местечко .............. недалеко от деревни моей бабушки. 

Мы углубились в ..............., чтобы собрать.................... для гербария. 

Справа от нашей стоянки .................. молодые берёзки, а слева ребята увидели
            ........................... шиповник. 

Наш замечательный город ........................... на берегу реки Ишим. 

Мы аккуратно.......................рюкзаки и отправились по ...................... маршруту. 

Быстро .........................на берегу палатки. 

Девочки ............................в тени, а мальчики............................ костёр. 

Свои мысли о слёте мы ........................ в сочинениях.

Эти места удивляют богатой .............................. 

Осенью мы ........................... провести слёт туристов на берегу этой живописной речки. 

Слова для справок: выр…сти, предл…жить, распол…гаться, р…стительность, ул…жить, предложенный, выр…сти, распол…житься, разл…жить, р…сти, разросшийся, зар…сли, р…стения, изл…жить.

3. Литературная страничка (стр. 3).


Научный сотрудник Иванов пришел к выводу, что без растений жизнь человека невозможна. Эту мысль он хотел донести людям. Но вскоре понял, что с микроскопом ему работать гораздо легче, чем со словами. Наверняка и у вас дома есть растения, которые посадила мама, а может быть, вы сами. Помогите научному сотруднику и расскажите об удивительном растении у вас дома (на даче, в саду, в палисаднике около дома) читателям "Всезнайки". 


Слова для справок: выр..щивать цветы, уд..вительное р..стение, цв..точный горшок, зеленый р..сточек, разр..слось по подоконнику (по балкону, по комнате), выр..стает тюльпан, комнатные р..стения, предпол..гал высадить, котенок вск..чил на подоконник, выр..щенное чудо, р..стет там, где светло, отл..жить пересадку, высоко р..сли.

4. Страничка "Отгадай-ка!" (стр. 4).


В прошлом номере газеты редакция объявляла конкурс "Знатоки русского языка". Первыми прислали ответы Анфиса, Лариса и Тарас. Попробуйте определить, кто же стал победителем, и напишите об этом небольшую заметку. 

Задание звучало так: Подберите к каждой словообразовательной модели подходящие слова: р..стение (1), выр..сли (2), произр..стать (3), распол..житься (4), сл..гаемое (5).

а)приставка, приставка, корень, суффикс, окончание, постфикс

б) корень, суффикс, окончание

в) приставка, корень, суффикс, суффикс,  окончание 

г)приставка, корень, суффикс, окончание

д) приставка, приставка, корень, суффикс, окончание

Анфиса ответила так: а-4, б-1, в-2, г-5, д-3.

У Ларисы другая версия: а-3, б-1, в-5, г-2, д-4.

А Тарас решил задачу по-иному: а-4, б-1, в-5, г-2, д-3.

5. Главный редактор.


Ты - главное лицо в газете. На тебе - ответственность за выход номера в печать. Внимательно следи за работой редакции. Своевременно оказывай помощь. Помоги коллегам собрать все четыре полосы в единую газету. 


Опираясь на работу своей редакции (схемы, таблицы, алгоритмы, кластеры, синквейны, примеры, иллюстрации и пр.),  докажите гипотезу №1: В русском языке существуют корни с чередующимися гласными.
! Не забудьте подобрать иллюстрации к материалам. В этом вам могут помочь следующие интернет-ресурсы:

http://go.mail.ru/search_images
http://www.okartinki.ru/
http://images.yandex.ru/

Группа 2
ВСКОЧить на вершину знаний!
1. Лингвистический корреспондент (стр. 1).


Представьте содержание правила "Правописание чередующихся гласных А - О в корнях -скак-, -скоч-" в доступной и наглядной для читателя форме (алгоритм, схема, таблица, кластер и т.д.). Не забудьте проиллюстрировать его примерами. Со словами - исключениями составьте связный рассказ, предложение или стихотворение. Читателя обрадуют тематические рисунки!

2. Корректор (стр. 2).


1. В редакцию пришло странное письмо. Прочитайте его. Заметили, сколько в нем ошибок? Легко ли читать такое письмо? Откорректируйте текст и запишите его в соответствии с орфографическими нормами русского языка:


Дарагая ридакция! Вчира мы с радителями были на ипподроме. Скачьки - зрелище увликательное! Скокун по кличьке Огонек стал первым. Он ловко перескачил все преграды, стримительно доскакал до финиша и благодаря паследним ришительным скочкам завоевал заслуженную пабеду.

2. Помогите Незнайке! Придумайте 10 - 15 словосочетаний, содержащих слова с орфограммой  "Чередующиеся гласные А - О в корнях -скак-,  -скоч-", для того чтобы нерадивый ученик мог поработать самостоятельно. Не забудьте на месте орфограмм оставить пропуски.

3. Литературная гостиная (стр. 3).


Материал для странички "Литератрная гостиная" был уже готов. Радостный журналист Петров спешил к редактору. Но вдруг налетел сильный ветер  и унес несколько страниц рукописи. Петров был огорчен. Помогите журналисту: продолжите рассказ, используя слова с чередующимися гласными в корне слова. Графически обозначьте изучаемую орфограмму. Если останется время, придумайте к рассказу иллюстрацию.


М..л..дой жеребец резво ск..кал по полю. Он ск..чками преодолевал ра..тояние. Ск..кун уверенно прыгал через ухабы... 


Слова для справок: проск..кал ки..ометры, выск..чил на д..рогу, стр..мительный ск..чок, переск..чил ров, все-таки доск..кал, быстрей ск..чи, подск..чил вверх.

4. Развлекательная страничка (стр. 4).


Кроссворды любят и дети, и взрослые. Проверять свои знания, проявлять смекалку, справляться с трудными задачками, если уж совсем сложно, обращаться к словарям - что может быть интересней и увлекательней? Порадуйте читателей - составьте кроссворд из 5 - 10 слов с орфограммой "Чередующиеся гласные А - О в корнях -скак-, -скоч-". Попробуйте растолковать значения слов. Если возникнут трудности, обратитесь к толковому словарю или интернет - ресурсу: http://gramota.ru/slovari/online/.
5. Главный редактор.


Ты - главное лицо в газете. На тебе - ответственность за выход номера в печать. Внимательно следи за работой редакции. Своевременно оказывай помощь. Помоги коллегам собрать все четыре полосы в единую газету. 


Опираясь на работу своей редакции (схемы, таблицы, кластеры, алгоритмы, примеры, иллюстрации),  докажите гипотезу №2:  Правописание чередующихся гласных О - А в корнях -раст- 
(-ращ)-, -рос, -лаг-, -лож-, -скак-, -скоч- зависит от последующей согласной.
! Не забудьте подобрать иллюстрации к материалам. В этом вам могут помочь следующие интернет-ресурсы:

http://go.mail.ru/search_images
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Группа 3
ВыРАЩиваем корни!

1. Лингвистический корреспондент (стр. 1).


Представьте содержание правила "Правописание чередующихся гласных А - О в корнях -раст- (-ращ-), -рос-" в доступной и наглядной для читателя форме (алгоритм, схема, таблица, кластер и т.д.). Не забудьте проиллюстрировать его примерами. Со словами - исключениями составьте связный рассказ, предложение или стихотворение. Читателя обрадуют тематические рисунки!

2. Корректор (стр. 2).


1. В редакцию пришло странное письмо. Прочитайте его. Заметили, сколько ошибок? Легко ли читать такое письмо? Откорректируйте текст и запишите его в соответствии с орфографическими нормами русского языка. Обратите внимание на грамматические нормы!


Летом я гастил у бабушки в диревни. Часто атдыхал на бирегу рики. Из ростительнастм там была лишь трова. Она расла сплошь. Красивый вид имели зарасли тросников с длиными лисьтьями. Следующим летом я вновь атправлюсь до бабушки.


2. Помогите Незнайке! Ему никак не удается справиться с домашним заданием (упражнение 312 (1)). 

3. Литературная гостиная (стр. 3).


Материал для странички "Литератрная гостиная" был уже готов. Радостный журналист Петров спешил к редактору. Но вдруг налетел сильный ветер  и унес несколько страниц рукописи. Петров был огорчен. Помогите журналисту: продолжите рассказ, используя слова с чередующимися гласными в корне слова. Графически обозначьте изучаемую орфограмму. Если останется время, придумайте к рассказу иллюстрацию.


Р…стислав Романович Р…стовцев решил р…стить репу. Однажды Р…тислав Романович р…ссаживал р…ссаду и р…ссуждал: «Р…сти, р…сти, репка. Р…спарю, ребятам раздам, р…справимся с радостью».


Слова для справок: молодая пор…сль, р…сла быстро, маленькие р…стки, развитие р…стений, трудно р…сти, выр…сла р…скошная, густая р…стительность, препол…гали угостить, разл…жили на кучки, р…стительная пища.

4. Развлекательная страничка (стр. 4).


Кроссворды любят и дети, и взрослые. Проверять свои знания, проявлять смекалку, справляться с трудными задачками, если уж совсем сложно, обращаться к словарям - что может быть интересней и увлекательней? Порадуйте читателей - составьте кроссворд из 5 - 10 слов с орфограммой "Чередующиеся гласные А - О в корнях -раст- (-ращ-), -рос-". Попробуйте растолковать значения слов. Если возникнут трудности, обратитесь к толковому словарю интернет - ресурсу: http://gramota.ru/slovari/online/.
5. Главный редактор.


Ты - главное лицо в газете. На тебе - ответственность за выход номера в печать. Внимательно следи за работой редакции. Своевременно оказывай помощь. Помоги коллегам собрать все четыре полосы в единую газету. 


Опираясь на работу своей редакции (схемы, таблицы, алгоритмы, кластеры, примеры, иллюстрации),  докажите гипотезу №3: У правила "Правописание корней -раст-, -ращ- -рос-, -лаг-, 
-лож-, -скак-, -скоч- с чередующимися гласными О - А" существуют  слова - исключения.
! Не забудьте подобрать иллюстрации к материалам. В этом вам могут помочь следующие интернет-ресурсы:
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Группа 4

ПредЛАГаем разобраться! Сложно, но возможно!
1. Лингвистический корреспондент (стр. 1).


Представьте содержание правила "Правописание чередующихся гласных А - О в корнях 
-лаг-, -лож-" в доступной и наглядной для читателя форме (алгоритм, схема, таблица, кластер и т.д.). Не забудьте проиллюстрировать его примерами. Со словами - исключениями составьте связный рассказ, предложение или стихотворение. Читателя обрадуют тематические рисунки!

2. Корректор (стр. 2).


1. В редакцию пришло странное письмо. Прочитайте его. Заметили, сколько ошибок? Легко ли читать такое письмо? Откорректируйте текст и запишите его в соответствии с орфографическими нормами русского языка:


Увожаемая ридакция! Сигодня мы читали с папай дедушкины письма. Они старенькие, без канвертов и марок. Их он когда-то слажил треугольниками. Летом мы обязательно поедим туда, где ваевал дедушка, чтобы возлажыть к могиле цвиты.


2. Помогите Незнайке! Придумайте 10 - 15 словосочетаний, содержащих слова с орфограммой  "Чередующиеся гласные А - О в корнях -лаг-,  -лож-", для того чтобы нерадивый ученик мог поработать самостоятельно. Не забудьте на месте орфограмм оставить пропуски.

3. Литературная гостиная (стр. 3).


Материал для странички "Литератрная гостиная" был уже готов. Радостный журналист Петров спешил к редактору. Но вдруг налетел сильный ветер  и унес несколько страниц рукописи. Петров был огорчен. Помогите журналисту: продолжите рассказ, используя слова с чередующимися гласными в корне слова. Графически обозначьте изучаемую орфограмму. Если останется время, придумайте к рассказу иллюстрацию.


Осенью мы предпол..гали провести слёт туристов на берегу живописной речки. Мы а..уратно сл..жили вещи в  рю..заки и отправились по маршруту.  Когда д..брались до места, девочки распол..жились у реки, а мальчики собирали ветки для костра. 


Слова для справок: изл..жили в сочинениях, удачное распол..жение, прочный пол..г, сл..гаемое успеха, прил..гать усилия, изл..жить мысль, необычное предпол..жение, выгодное пол..жение, размышляли л..гически.

4. Развлекательная страничка (стр. 4).


Кроссворды любят и дети, и взрослые. Проверять свои знания, проявлять смекалку, справляться с трудными задачками, если уж совсем сложно, обращаться к словарям - что может быть интересней и увлекательней? Порадуйте читателей - составьте кроссворд из 5 - 10 слов с орфограммой "Чередующиеся гласные А - О в корнях -лаг-, -лож-". Попробуйте растолковать значения слов. Если возникнут трудности, обратитесь к толковому словарю интернет - ресурсу: http://gramota.ru/slovari/online/.
5. Главный редактор.


Ты - главное лицо в газете. На тебе - ответственность за выход номера в печать. Внимательно следи за работой редакции. Своевременно оказывай помощь. Помоги коллегам собрать все четыре полосы в единую газету. 


Опираясь на работу своей редакции (схемы, таблицы, алгоритмы, примеры, иллюстрации),  докажите гипотезу №4: На письме следует различать корни - омонимы (корни -раст-, -ращ-, -рос-, -лаг-, -лож-, -скак-, -скоч- с чередующейся гласной и корни с проверяемой безударной гласной).
! Не забудьте подобрать иллюстрации к материалам. В этом вам могут помочь следующие интернет-ресурсы:
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Приложение №2
РАЗНОУРОВНЕВЫЙ ДИФФЕРЕНЦИРОВАННЫЙ 

ДИДАКТИЧЕСКИЙ МАТЕРИАЛ К УРОКУ

* Вставь пропущенные буквы, графически объясни орфограммы. Составь с любыми из предложенных словосочетаний сложное предложение.
Зар..сли шиповника, р..стительность тундры, отр..сль промышленности, южные р..стения, морские водор..сли, р..сли  осинки, разр..стались травы, зар..сла тропинка, ср..слись стволы, прор..сла пшеница, подр..стала рассада, выр..сли помидоры, р..стительный мир      пустыни, отр..слевое хозяйство, пожилой возр..ст, интересное , р..стение, зелёные р..сточки, огромные зар..сли орешника, полезные водор..сли.

** Спиши предложения, вставляя пропущенные буквы и графически объясняя орфограммы. Можно ли эти предложения назвать текстом? Если "да", то определи тему, основную мысль, тип, стиль, озаглавь текст.

а) Как раду..т нас крас..та и ар..мат п..левых цветов! Но ч..сто к ним тянут..ся жадные руки и бе..жалос..но рвут их. Эти красивые цветы и цен..ые л..карственные р..стения могут и..чезнуть навсегда. Многие из них занесены в «Красную книгу р..стений».
б) Зар..сли рас..тупились, и дети вышли к крохотному в..доёмчику. Возле само..о края сц..пилась к..рнями и плавала целая куча б..лотных р..стений. Вверх из к..рней р..сли з..лёные стебли, а в воду спускались, как белые ниточ..ки, тоненькие к..решки. (Г. Скребицкий)   
в) Почвой называют верхний рыхлый пл..дородный слой з..мли, на котором р..стут р..стения. В б..рьбе с разрушением почвы ч..ловеку пом..гает р..стительность. Почву защищают от размывания различные р..стения:  л..сные, п..левые, ст..пные, луговые. Люди высаживают кустарники, чтобы не р..сли овраги. (М. Скаткин)

г) М..рские водор..сли п..лезны и вкусны. Из них приготавливают хле.., п..ченье, кексы, к..нфеты. Их едят и свежими. М..рские водор..сли накапливают в св..их тканях необходимые для жизни мета..ы и вещества. Если ч..ловек использу..т в пище водор..сли, он укр..пляет своё здоровье. (И. Акимушкин)

*** Восстанови текст. Перепиши полученный текст, вставляя пропущенные буквы и объясняя орфограммы графически. Определи тему, основную мысль, тип и стиль текста.
Одно из семи ч..дес света.

По приказу царя Вавилона в честь его ж..ны воздвигли в..сячие сады. Это пор..зительное с..оружение. Сады ................... на ш..рокой четырехъярусной башне. Ярусы п..днимались уступами и были ............................. плитами розово..о и белого цвета. 

Царица т..сковала (по)прохладе и тени горных лесов, среди которых она ................. на своей родине. По приказу царя в Вавилон прив..зли ее любимые ...................... Они напоминали царице о родине. В садах ................... р..скошные цветы, в..ликолепные пальмы. Ар..мат садов, тень и пр..хлада в безлесном Вавилоне казались людям чудом. 
                                                              (Из книги А. Нейхардт, И. Шишовой «Семь чудес света»)

О чем ты скучаешь больше всего, когда находишься вдали от дома? Расскажи об этом в нескольких предложениях. 
Приложение 3
МАКЕТЫ ГАЗЕТНЫХ ПОЛОС

Газета №1 Превращаться поЛАГается!!!
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Члены общества "Зелёный

патруль" попросили редакцию ко

Дню земли подготовить

тематическую статью.

Редактор предлагает вам тему: 

"Сломить дерево – секунда, а

выр..стить – годы"

. Сочините

небольшой текст, раскрывающий

смысл пословицы, употребляя как

можно больше слов с чере-

дующимися гласными О - А в

корнях.

Слова для справок

:

крошечный р

..

сток

, 

выр

..

сти

большим

, 

выр

..

щенный с любовью

, 

р

..

сти на радость

, 

предл

..

жить

помощь

, 

изл

..

гать проблему

, 

злобный выск

..

чка

, 

отр

..

сль

р

..

стениеводства

, 

подск

..

чил

вовремя

, 

р

..

стительность

местности

, 

прол

..

жить тропинку в

зар

..

слях

, 

выр

..

стает из почки

, 

разр

..

стаются вширь

, 

выр

..

с на

несколько сантиметров

, 

подр

..

сли

за год

, 

р

..

стения с пышными

цветами

, 

отл

..

жить работу

, 

возл

..

гать надежды.



[image: image2.emf]В редакции резко распахнулось окно, и порыв ветра

разбросал листы новой рукописи. Помогите редактору

восстановить текст. Вставьте в предложения подходящие по

смыслу слова с чередующимися гласными в корне слова, 

орфограмму обозначьте, выбор гласной объясните. 

Расположите предложения так, чтобы данная запись стала

текстом. Озаглавьте его. Определите тему, основную

мысль, стиль и тип речи.

2

2

В

В

тему
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Научный сотрудник Иванов пришел

к выводу

, 

что без растений жизнь

человека невозможна

. 

Эту мысль он

хотел донести людям

. 

Но вскоре

понял

, 

что с микроскопом ему

работать гораздо легче

, 

чем со

словами

. 

Наверняка и у вас дома есть

растения

, 

которые посадила мама

, 

а

может быть

, 

вы сами

. 

Помогите

научному сотруднику и расскажите об

удивительном растении у вас дома

(

на даче

, 

в саду

, 

в палисаднике около

дома

) 

читателям

"

Всезнайки

". 

Слова для справок

:

выр..щивать цветы, 

уд..вительное р..стение, 

цв..точный горшок, 

зеленый р..сточек, 

разр..слось по подоконнику (по

балкону, по комнате), 

выр..стает тюльпан, 

комнатные р..стения, 

предпол..гал высадить, 

котенок вск..чил на

подоконник, 

выр..щенное чудо, 

р..стет там, где светло, 

отл..жить пересадку, 

высоко р..сли.
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! В прошлом номере газеты редакция объявляла конкурс

"Знатоки русского языка". Первыми прислали ответы Анфиса, 

Лариса и Тарас. Попробуйте определить, кто же стал

победителем, и напишите об этом небольшую заметку. 

Задание

звучало так: Подберите к каждой

словообразовательной модели подходящие слова: р..стение (1), 

выр..сли (2), произр..стать (3), распол..житься (4), сл..гаемое (5).

а)приставка, приставка, корень, суффикс, окончание, постфикс

б) корень, суффикс, окончание

в) приставка, корень, суффикс, суффикс,  окончание

г)приставка, корень, суффикс, окончание

д) приставка, приставка, корень, суффикс, окончание

4

4

Анфиса ответила

так: 

а-4, б-1, в-2, г-5, д-3.

У Ларисы другая

версия: 

а-3, б-1, в-5, г-2, д-4.

А Тарас решил

задачу по-иному: 

а-4, б-1, в-5, г-2, д-3.


Газета №2 ВСКОЧить на вершину знаний!
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«Всезнайка»

от Незнайки

Письма в редакцию

Письма

Письма

в

в

редакцию

редакцию

Дарагая ридакция! Вчира мы с

радителями были на ипподроме. 

Скачьки - зрелище увликательное! 

Скокун по кличьке Огонек стал

первым. Он ловко перескачил все

преграды, стримительно доскакал

до финиша и благодаря паследним

ришительным скочкам завоевал

заслуженную пабеду.

Помогите Незнайке

! 

Придумайте 10 - 15 словосочетаний, 

содержащих слова с орфограммой

"Чередующиеся гласные А - О в корнях

-скак-,  -скоч-", для того чтобы нерадивый

ученик мог поработать самостоятельно. 

Не забудьте на месте орфограмм

оставить пропуски.

2

2
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Материал для странички

"Литератрная гостиная" был уже

готов. Радостный журналист

Петров спешил к редактору. Но

вдруг налетел сильный ветер и

унес несколько страниц

рукописи. Петров был огорчен. 

Помогите журналисту: продол-

жите рассказ, используя слова с

чередующимися гласными в

корне слова. Графически

обозначьте изучаемую орфо-

грамму. Если останется время, 

придумайте к рассказу

иллюстрацию.

М

..

л

..

дой жеребец резво ск

..

кал по полю

. 

Он ск

..

чками

преодолевал ра

..

тояние

. 

Ск

..

кун уверенно прыгал через

ухабы

... 

Слова для справок

:

:

проск..кал ки..ометры, 

выск..чил на д..рогу, 

стр..мительный ск..чок, 

переск..чил ров, 

все-таки доск..кал, 

быстрей ск..чи, 

подск..чил вверх.
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Кроссворды любят и дети

, 

и взрослые

! 

Проверять

свои знания

, 

проявлять смекалку

, 

справляться с

трудными задачками

, 

если уж совсем сложно

, 

обращаться к словарям

-

что может быть интересней и

увлекательней

? 

Порадуйте читателей

-

составьте кроссворд из

5 - 10 

слов с орфограммой

"

Чередующиеся гласные А

-

О в

корнях

–

скак

-, -

скоч

-". 

Попробуйте растолковать значения слов

. 

Если

возникнут трудности

, 

обратитесь к толковому словарю

или интернет

–

ресурсу http://gramota.ru/slovari/online/.

.
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Вопросы

Вопросы

:

:


Газета №3 ВыРАЩиваем корни 
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Bpems, NpuAyMmaiite K pacckasy
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POl peka. P. .. cnqpio. pebaAmaN pasoar, p. .. cupacuICa ¢ pavocursion.

Cnosa ana cnpasok:
MONOAGS NOp...CMb,

p..cna6bIcTpo,
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Кроссворды любят и дети

, 

и взрослые

! 

Проверять

свои знания

, 

проявлять смекалку

, 

справляться с

трудными задачками

, 

если уж совсем сложно

, 

обращаться к словарям

-

что может быть интересней и

увлекательней

? 

Порадуйте читателей

-

составьте кроссворд из

5 - 10 

слов с орфограммой

"

Чередующиеся гласные А

-

О в

корнях

-

раст

- (-

ращ

-), -

рос

-". 

Попробуйте растолковать значения слов

. 

Если

возникнут трудности

, 

обратитесь к толковому словарю

или интернет

–

ресурсу http://gramota.ru/slovari/online/.
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Газета №4 ПредЛАГаем разобраться! Сложно, но возможно!

[image: image13.emf]ПредЛАГаем разобраться

! 

Сложно

, 

но возможно

!

ПредЛАГаем

ПредЛАГаем

разобраться

разобраться

! 

! 

Сложно

Сложно

, 

, 

но

но

возможно

возможно

!

!

1

1

№

4



[image: image14.emf]В журнал

«Всезнайка»

от Незнайки

Письма в редакцию

Письма

Письма

в

в

редакцию

редакцию

Увожаемая ридакция! Сигодня

мы читали с папай дедушкины

письма. Они старенькие, без

канвертов и марок. Их он когда-

то слажил треугольниками. 

Летом мы обязательно поедим

туда, где ваевал дедушка, 

чтобы возлажыть к могиле

цвиты.

Помогите Незнайке

! 

Придумайте 10 - 15 словосочетаний, содержащих

слова с орфограммой "Чередующиеся гласные

А - О в корнях -лаг-,  -лож-", для того чтобы

нерадивый ученик мог поработать

самостоятельно. Не забудьте на месте

орфограмм оставить пропуски.
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Материал для странички

"Литератрная гостиная" был уже

готов. Радостный журналист

Петров спешил к редактору. Но

вдруг налетел сильный ветер и

унес несколько страниц

рукописи. Петров был огорчен. 

Помогите журналисту: продол-

жите рассказ, используя слова с

чередующимися гласными в

корне слова. Графически

обозначьте изучаемую орфо-

грамму. Если останется время, 

придумайте к рассказу

иллюстрацию.

Осенью мы предпол..гали провести слёт туристов на берегу

живописной речки. Мы а..уратно сл..жили вещи в рю..заки и

отправились по маршруту.  Когда д..брались до места, девочки

распол..жились у реки, а мальчики собирали ветки для костра.

Слова для справок

:

изл..жили в сочинениях, 

удачное распол..жение, 

прочный пол..г, 

сл..гаемое успеха, 

прил..гать усилия, 

изл..жить мысль, 

необычное

предпол..жение, 

выгодное пол..жение, 

размышляли л..гически.
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, 
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-
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увлекательней

? 

Порадуйте читателей

-

составьте кроссворд из

5 - 10 

слов с орфограммой

"
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. 

Если

возникнут трудности

, 

обратитесь к толковому словарю

или интернет

–

ресурсу http://gramota.ru/slovari/online/.
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